

# 

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

RARAMOTORA

Tongah. अन्य . अन्य

due Luli one

Год вздания — 12-й.

№ 25 (466) • Суббота, 22 сентября 1984 года.

◆ Цева 1 кол.

к 40-летию великой победы

# Форум комсомольцев области

слет победителей Всесоюзного похода комсомолъцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы КПСС и советского народа. На слет собрались посланцы Ишнма, Сургута, Ялуторовска, Голышманово и многих других городов и районов Тюменской области. В состав делегации Центрального района города входили н студенты нашего уннверситета В. Охрименко, Е. Цепецауер, А. Потем-

Слет открылся сдачей рапортов делегациями в му-

14-16 сентября в Тю- менн прошла манифестамени проходил областной ция. Она завершилась антивоенным митингом на площади у Вечного огня. Выступающие призывали еще монолитиее сплотиться в борьбе за мир против безумной гонки вооружений. «Миру-мир», «Нет войне» — было начертано на транспаран-

После пленарного заседания, проходившего в Доме политического просве-∢цення, участинки слетв возложили цветы к памятнику В. И. Ленину.

В торжественной тиши. не шагают колониы. В первых рядах — ветераны войны н труда. Мягко



ранов, посадив 200 елочек и берез.

- Обязательно приеду сюда лет через двадцать, — сказала Катя Цепецауер, с любовью глядя на посаженное ею деревце. — Эта березка, наверное, будет большая-большая.

Слет закончился на озере Андреевском, где прошли соревнования по спортивному ориентированию и туристическим навыкам. Будем надеяться, что слет участников Всесоюзного похода по местам революционной, боевой н трудовой славы окажет благотворное влияние на воспитание молодежи на примере старшего поколения, сделает поход более массовым и содержательным. Ведь скоро мы празднуем 40-летне Великой Победы.

> А. ПОТЕМКИН, студент 201 группы.

НА СНИМКАХ: Е. Цепецауер и В. Охрименко закладывают аллею ветеранов; во время митинга в Ялуторовске; в президнуме слета; показательные выступления спортсменов ДОСААФ.

торовск, где состоялся

митинг. На мемориальном

кладбище участники сле-

та и жители г. Ялуторов-

ска заложили аллею вете-

Фото автора,



зее «Штаб-квартира В. К. Блюхера». Делегации докладываль о положении дел у себя дома, о проделанной работе. Ветераны войны и труда, в числе которых были Герон Соаетского Союза Я. Н. Неумоев, П. Е. Федоров, Герой Социалистического Груда доярка А. П. Шнляева, слушали рапортующих с большим винманием, нитересовались шефской работой с семьями, у которых не вернулись с войны родные и близкие, подготовкой к службе в армин.

В этот же день в Тю

ложатся к подножню памятника цветы, сурово застыли в минутном молчанин ветераны.

Комсомольцы приняли участие в заседаниях дискуссиях геронко-патрнотических клубов «Красная гвоздика», «Подвиг», «Прометей». Делегвция Центрального района работала в секции «Прометей». Два часа за дружеской беседой пролетели незаметно. Говорили о своих достижениях и проблемах, обменивались опытом ра GOT NI.

В воскресенье все делегации выехали в Ялу



ся с 17 лет — с 1941 го

Константин Яковлевич да. Его аттестат зрелос. Лагунова. Автора многих Лагунов с полным правом ти означал подлиниую зре- хорошо известных читатеможет сказать о себе: лость: в 17 лет Лагунов лям романов, произве-«Ни дия без строчки!». Он стал директором детско- дений для детей и юноработает много, постоян го дома, в 19 — секре- шества тепло лоздравино, плодотворно. Трудит- тарем Гольшмановского ди пришедшие на вечер райкома комсомола. С представители городских

УРОЖАЙ-84

## РАБОТАЕМ ПО-УДАРНОМУ

Студенты математического факультета, начиная со второго сентября, трудятся ежедневно нв картофельных полях совхоза «Борковский». Отлич ный урожай картофеля получили в этом году труженики совхоза. Работают ребята по-ударному, выполняя и перевыполняя все нормы. Не раз студенты факультета вечером, после работы получали благодарность от райкома партин и руководителей совхоза. В чем секрет хорошей работы? В при-

сутствин духа соревнования. Ребята в основном трудятся вчетвером на одном рядке. Лучшая «четверка» задает том в работе и заставляет подтянуться остальных. Особенно отличилась «четверка»: Э. Брандт, Н. Мартын, А. Хнсматуллина, Л. Берет. Все они из 311 группы,

Мы довольны тем, что вносим весомый вклад в «Урожай-84».

> A. FUHTED, секретарь комсомольского бюро матфака.

### ПРОСЧЕТЫ

«Помочь труженикам села убрать урожай картофеля вовремя и без потерь» — под таким девизом трудятся студенты нашего университета, в том числе и студенты Экономического факультета. Но что значит «вовремя» и «без потерь»? Это значит в отведенные нам погодой 2-3 недели. Очевидно, не все студенты зкономического фвкультета понимают в полной мере смысл этих слов. если на поле ежедневно приезжает 50-60 пред ставителей самого многочисленного факультета. А должно быть как мннимум 100 человек. Если и дальше мы будем выезжать на поле в половинном составе, то уборка урожая может растянуться до появлення снега. А это, в свою очередь, значит загу бить плоды труда многих н многих людей. Чтобы этого не случилось, комитету комсомола, профсоюзной организации и активистам факультета следует, очевидно, строже учитывать посещаемость на сельскохозяйственных работах, добиваться, чтобы не было пропусков без уважительных причин, чтобы все работали с максимальной отдачей. Особенно это касается студентов 821, 822 групп экономического факультета, так как в этих группах на работу выезжает по 10 человек! В целом же экономический факультет трудится неплохо, н в убранных университетом 43 га (на 13 сентября) картофеля есть и наш вклад. Хо телось бы отметить добросовестную работу студентов В11, В12 групп-

Как нам кажется, уборка картофеля была бы более эффективной, если бы руководство совхоза «Борковский» лучше обеспечивало нас ведрами, мешками. А при отсутствии необходимого инвентаря возникают простои, которых могло не быть. Кроме того, заслуживает наре каний небрежная рабопогрузке та ребят на мешков, где **РОТАЮТСЯ** кучи рассыпанной картошки, которую все равно придется подбирать. Мы сами себе создаем двойную работу. Да н чего греха танть, не всегда спешим помочь друг другу. В этом смысле нам надо брать пример со студентов географического и биологического факультетов, которые работают дружно, весело, творчески. Если мы все сообща ликвидируем эти недостатки, будем трудиться производительнее, то наша помощь совхозу будет значительнее, а вклад в общее дело - более весомым. С. ПАНЪШИНА,

C. CEMAKOBA, студентин ІУ курса ЭФ.

1959 года член Союза пи-

сателей СССР. 15 сентября в Доме политического просвещения обкома КПСС состоялся литературный вечер, посвящанный 60-летию тюменского писателя 1(, Я. предприятий, различных. общественных организаций.

Замаститель председателя облисполкома 3. В. Богданович рассказала собравшимся о жизнениом к творческом пути К. Я. Лагунова.

Писатель ответил на многочисленные вопросы, рассказал о своих творческих планах.

> (иТюменская правдан зв 16 сантибра 1984 г.]



# Выдающееся достижение в математике

С 11 по 20 сентября в г. Красный Лиман Доиецкой области проходил IX Донецкий коллоквиум по теории отобра жений.

Гвоздем программы коллоквиума были сообщения, сделанные докторами физико-мате матических наук Г. В. Кузьминой и А, З. Гриншпаном (Ленинград) о том, что знаменитая в теории функций гипотеза Бибербаха (проблема коэффициентов) решена в апреле этого года американским математиком профессором Луи де Бранжем.

Немецкий математик Бибербах в 1916 г. выдвинул гипотезу: если аналитическая функция, заданная в круге раднуса 1 однолистна, пере-

На днях в Братске состоялся Международный семинар социологов, который собрал ученых многих стран. Советский Союз представляли известные соцнологи: Сигов И. И., директор института социально-экономических проблем АН СССР, доктор экономических наук, профессор; Бочаров Ю. П., директор Центрального научнонсследовательского ниститута теории и истории архитектуры Государственного комитета по гражданскому строительству и архитектуре водит О в О и имеет а нуле производную, равную 1, то каждый коэффициент ее разложения в ряд Тейлора не превосходит по модулю своего номера.

Эта гипотеза сразу же привлекла внимание математиков красотой и простотой формулировки. Сам Бибербах доказал ее для второго коэффициента. С 1972 по 1984 год гипотеза была доказана только до коэффициента с номером

Развитие теории аналитических функций в 20 веке во многом стимулнровалось проблемой коэффициентов. На пути к ее решению были сделаны глубокие открытия, в том числе и советскими математиками.

Кратко о последних событиях. Л. де Бранж доказал гипотезу методами функционального анализа, которые не являются традиционными в теорни функций. Так как его доказательство было очень громоздким, а результат сенсационным. в США ему просто не поверили. Тогда де Бранж обращается за поддержкой к советским математикам. Он прилетает в СССР и читает курс лекций о сво ем решенни слециалистам Ленинградского отделения Математического института АН СССР. В Ленинграде коллектив математиков во главе с

в построениях де Браижа и помог ему отбросить лишнее и «перевести» доказательство на общепринятый язык теории функций. Только после закой доработки доказательство де Бренжа было принято специалистами во всем мире.

В заключение хочется Отметить, что последние 20 лет ознаменованы решением трех знаменитых математических проблем — гипотезы континуума — Козн, 1963, гипотезы 4-х красок — Аплель, Хакен, 1976, гипотезы коэффициентов-Л. де Бранж, 1984.

Очередь за великой теоремой Ферма!

> т. ЛАТФУЛЛИН, ассистент нафедры высшей математики.

### СЕМИНАР СОЦИОЛОГОВ

д. ф.тм. н.: Г. В. Кузьми-

ной быстро разобрался

при Госстрое СССР, доктор архитектуры, профессор; Куцев Г. Ф., председатель Тюменского филнала СО совет ской социологической ассоциации, ректор ТГУ, доктор философских наук, профессор.

Внимание социологов было обращено к проблеме городского и регионального развития.

Большой интерес вызвало выступление профессора Г. Ф. Куцева с докладом: «Основные закономерности формирования новых городов в районах промышлен-

ного освоения Сибири». Профессор Г. Ф. Куцев выступлении, в своем опираясь на марксистсколенинскую методологию, дал типологию новых городов Сибири по генетическим, функциональным и некоторым другим признакам, обратил внимание на этапы формирования новых городов, раскрыл закономервозникновения, функциониров а и н я и развития городской территориальной общности, показал социальную прнроду этой общности, обстоятельно раскрыл роль новых городов в совер шенствованин социалистического образа жизни в районах иового освоення.

Международный семинар социологов привлек внимание не только ученых, занимающихся данной проблемой, но и широкий круг инженеров-строителей, советских и партийных работ-

> В. ОВЧИННИКОВ, и. о. зав. кафедрой Научного коммунизма, доцент.

Одной из основных целей контпропаганды среди студенчества является формирование невосприимчивости к буржув зной пропаганда. Важным средством ее достижения является раскрытие логической несостоятельности антисоветской, антикомму нистической пропаганды.

В повседневной идеологической борьбе этому средству мы не асегда уделяем должное внимание. На политинформациях, капример, чаще только фиксируется лжнвость буржуазной пропаганды. Но ведь лживость ее камуфлируется правдоподобием. И если аудитория затрудняется снять этот камуфляж, если политинформатор не поможет ей а этом, то не исключено, что для части слушателей утверждение о лживости буржуваной пропаганды может показать. ся неубедительным. Между тем лживость станет очеаидной, если поквзать логические основания буржуазной пропаганды.

«Доказывая», например, тезис о «нарушении» прав человека в СССР, буржуазная пропаганда приводит такие аргументы;

в помощь пропагандисту

# «ЛОГИКА» БУРЖУАЗНОЙ ПРОПАГАНДЫ

борьба за дисциплину и порядок на производстве, борьба с алкоголизмом. Аргументы истинны? Де. Но доказывают ли они указанный тезис? Нет. Почему? А потому, что подобные рассуждения буржуазной пропаганды покоятся на логической эквилибристике, имя которой — подмена тезиса в процессе доказательства.

Действительно, серьезный разговор о правах человека может состояться только в том случае, если речь вести о фундаментальных социальноэкономических правах -на труд, на образование, на жилище, на материа льное обеспечение в старости и т. д. Но этого как раз и не желает буржуазная пропаганда, ибо капитализм полностью

лроигрывает, если сопоставлять его с социализмом, с его великими историческими достижения ми в области прав человека. Но буржуваная пропаганда хотела бы умалить эти достижения. Вот почему она пускается на логический подлог - подмену тезиса.

Приведем еще один пример. В конце 60 х годов в США вышла книга «Николай и Александра» о последнем российском императоре и его сулруге. Автор книги уводит читателя от бурных событий той эпохи и описывает безоблачную жизнь «августейшей» четы, открывающую, однако, трагедию: наследник цесаревич Алексей болен иеизлечимо. Этот факт по илогике» автора вызвел фатальную последовательность событий: приглашение в качестве лекаря авантюриста и шарлатана Григорня Распутииа, его скандальное поведение, днскредитировавшее семью царя. В результате самодержавие пало.

Получается, что решающим фактором в тот пернод российской истории явилась не революционная борьба масс, а совершенно мизерный с точки эрения истории факт — роковая болезнь цесаревича. Логически — это все та же подмена, которая служит здесь отвлечению от главного, решающего.

Аргументированно критиковать буржуазную пропаганду — это и значит обнажать ее логическую несостоятельность. И тогда эмоционально-пснхологическое неприятие буржуазной пропаганды молодежью, вызывеемое фиксацией ее лжнвости, получает прочную интеллектуальную основу.

> н. МУРАВЛЕВ, член партбюро бнофака, доцент кафедры философии.

В сухих строчках отчета это прозвучало бы так: **Ф**Государственная комиссия приняла объект: столовую на 350 посадочных мест». А для тех, кто работает и учится в Тюменском госуниверситете, это большое событие. Мы помним начало этой стройки, закладку фундамента, Тогда еще смутно представлялись результаты. Сейчас работы, в основном, закончены. В некоторых залах столовой даже расставлены столы и стулья. Но, как всегда, возникает множество мелких Теурядиц. Поэтому старшего прораба стройки И. Б. Худорожко буквально «рвут на части». Доже во время нашего короткого разговора поминутно подходили рабочие, что-то выясняли, спрашивали.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

# ждем открытия СТОЛОВОЙ

- Игорь Борисович, мы знаем, что это вашв первая стройка. С какими трудкостями вам пришлось стопкнуться в работе!

 Во-первых, очень неудобно то, что столовая расположена среди близко стоящих зданий. Пришлось использовать два крана, что удлиняло сроки строительства. После того, как сделали фундаменты, долго не было железобетонных конструкций, Трудности возникали с кирпичом, с оборудованием. Наконец, в проекте выявлялись серьезные оцибки, поэтому мы постоянно дорабатывали что-то с институтом Тюменьгражданпроект, Столовую сдать труднее, чем любой жилой дом, здесь очень много оборудования. (Улыбается). А вообще то сейчас кажется, что все было хорошо.

— Как студенты и преподаватели участвовали в стронтельстве!

— Преподаватели работали на субботниках, а студенты — почти постоянио. Эта помощь очень ощутима. Представляете, сколько бы здесь было мусора, если бы его регулярно не убирали? После каждого вида работ студенты мыли пол, окна, лестницы. Для нас это очень важно, чтобы не отвлекать производительные силы на такие работы. И сейчас (вы обратили внимание?) девушки моют пол в зале. Надеемся, что в начале октября столовая примет своих первых посетителей,

Мы обращаемся к директору комбината питания (куда входит и университетская столовая) Л. Н. Се-

ребряковой.

Лидия Николаевив, скажите, пожалуйста, не-СКОЛЬНО СЛОВ О НОВОЙ СТОЛОВОЙ.

— Пока это самое крупное подобное предлриятие в городе. Столовая двухэтажная, здесь будут применяться лифты, с которыми мы никогда не работали. У нас 100 единиц оборудования (это в три раза больше, чем в старой столовой), в том числе оборудование импортное. Это обусловит определенные сложности при пуско-наладочных работах. Пока будет функционировать только один зал, а после основательной проверки работы кухни, холодильных установок мы откроем и остальные запланированные залы. Штат новой столовой составит 67 чело-

- В поспедкем номере «Ленинца» была заметка, где упоминалось о системе комплексных обедов. Как в новой столовой будет решаться эта проблема!

— Мы ввели систему комплексных обедов после соответствующего постановления Министерства торговли. В новой столовой будут только, комплексы, ведь они разрабатываются с учетом потребностей организма; мы стараемся их разнообразить. К тому же такая система служит для экономии времени, используется с целью охвата большего числа посетителей. Для тех, кого это не устраивает, будет работать буфет, а для нуждающихся в особом питании мы откроем со временем диетический зал.

> Интервью взяла T. SEHSUHA.



Вот так урожай!

Фото В. Дедова.

### ШУТЯТ СТУДЕНТЫ

Если тебя спросили название темы, в ты не знаешь, будь спокоен, ведь смысл ее не в названин,

Если ты не знаешь ее содержание, а знаешь ее название, будь споиоонглавное, суть зиать.

Если ты не знаешь ни того, ни другого, также будь споиоен, ибо тебе не в мем беслоконться.

Не обольщайся, если экзаменатор скажет «достаточно». Это слово имеет Двоякий смысл.

Получая стипендию, помни: не в деньгах счастье, но что-то такое в них все таки есть.

Лучше семь раз про-

молчать, чем один ляпнуть.

Иногда приходи на занятие неподготовленным возможно, выскажешь оригинальные мысли.

О Помни: стать студентом легче, чем быть им. Умей выслаться во арамя семестра, чтобы не

слать во время сессии. ♦ Будь аежлиа со старшими, особенно с вахтерамн: от них зависит, попадешь ли ты в уни-

**СТИ ТЕБЕ** нужно общежитие, постарайся стать профоргом.

 Записывайся бойцом в стройотряд: в университете студент учит историю, в стройотряде он делает ее.

Не обижай младше курсников, может случить:ся, что на следующий год будешь учнтыся аместе с ними.

среда — с 10.00 до 13.00,

ЗАХОДИТЕ:

Понедольний -- с 10,00 до 13,00,

3BOHHTE: 6.17.02

Penausup T. CHMOHODA.

DHIDHTE:

РД 04809.

ул. Свивнова, 10, ТГУ, главный норпус, номи. 303. Тирви 1000 экз.

625003, r. TIOMONA,

Типография издательства «Тюменская правда».

Заказ № 960.